2019 год
Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 
Школьный этап. 10-11 класс 
Время выполнения – 180 минут
1. Критерии оценивания: как в школьном диктанте. 
10 баллов – «5»
8 баллов – «4»
6 баллов – «3»
0 баллов – «2»
              Максимальный балл – 10.

                          Человек должен быть интеллигентным…
Многие думают: интеллигентный человек- это тот, который много читал, получил хорошее образование, много путешествовал, знает несколько языков.
А между тем можно иметь все это и быть неинтеллигентным, и можно ничем этим не обладать в большой степени, а быть все-таки внутренне интеллигентным человеком.
Интеллигентность не только в знаниях, а в способностях к пониманию другого. Она проявляется в тысяче и тысяче мелочей: в умении уважительно спорить, вести себя скромно за столом, в умении незаметно (именно незаметно) помочь другому, беречь природу, не мусорить вокруг себя — не мусорить окурками или руганью, дурными идеями (это тоже мусор, и еще какой!).
Я знал на русском Севере крестьян, которые были по-настоящему интеллигентны. Они соблюдали удивительную чистоту в своих домах, умели ценить хорошие песни, умели рассказывать «бывальщину» (то есть то, что произошло с ними или другими), жили упорядоченным бытом, были гостеприимны и приветливы, с пониманием относились и к чужому горю, и к чужой радости.
Интеллигентность — это способность к пониманию, к восприятию, это терпимое отношение к миру и к людям.
Интеллигентность надо в себе развивать, тренировать — тренировать душевные силы, как тренируют и физические.

(По Д. С. Лихачёву) 

2.Ответ и критерии оценивания:
Сочетания чтобы мыи чтоб  и мыразличаются глухостью/звонкостью  согласного звука  в словах чтобы – чтоб: [Б] - [П](1 балл)
[штобымы] // [штопымы](1 балл за запись без ошибок)

Сочетания но с тиграи нос тиграразличаются твёрдостью/мягкостью согласногоС:  [С’] - [С] (1 балл)
[нос’т’игра] // [ност’игра](1 балл за запись без ошибок)
Максимальный балл -  4.

3. Ответ: закричать, зашуметь, захвалить, запрыгать (захвалить; так как все остальные слова имеют общее значение – «начало действия»);
набрать, набросить, насолить, насушить (набросить; так как все остальные глаголы обозначают действие, которое привело к значительным результатам);
подлечить, подбежать, подплыть, подъехать (подлечить; у остальных глаголов общее значение – «приближение к чему-либо»).
Критерии оценивания:  по 1 баллу за выбор и по 1 баллу за объяснение.
Максимальный балл - 6.

4.Ответ: 
	1.Твёрдо решив во что бы то ни стало развеселить брата, Васечкин изобретательно скалил зубы, скашивал глаза. (В. Алеников)  
	Обязательно, непременно, несмортя ни на какие препятствия.

	2. Надо жениху задавать разные трудные задачи, авось он их и не разгадает. Тогда мы ему от ворот поворот и покажем! (А. Симуков) 
	Отказ.

	3. Может, и меня когда-нибудь по телевизору покажут, - пробормотал Владик. И нечего меня на каждом шагу ругать. Ругаться легко! (Н.Носов)  
	Часто, постоянно, всегда.

	4. Не беспокойся! Я видел, как мама варит. Кашу сварю - пальчики оближешь! (Н.Носов) 
	Очень вкусную.

	5. И со взрослыми случаются всякие ужасы. Взрослых тоже на каждом шагу подстерегают опасности. (М.Зощенко) 
	Повсюду.

	6. Погода портилась, небо темнело, с моря надвигался непроницаемый туман. В двух шагах ничего не было видно. (В. Катаев) 
	Рядом.

	7. Только с Днём рождения Матроскина разобрались, как день рождения почтальона Печкина нагрянул. И опять надо ломать голову над подарками. (Э.Успенский) 
	Думать.


Критерии оценивания: правильный ответ – 1 б. 
Максимальный балл  - 7.

[bookmark: _GoBack]5.Ответ: 1-сущ., 2-нар., 3-межд., 4-сущ., 5-предлог, 6-наречие.
Критерии оценивания: по 1 баллу за каждый правильный ответ
Максимальный балл  –  6.

6. Ответ и критерии оценивания:
1.Фразеологический  оборот, выполняющий роль простого глагольного  сказуемого. (Указан  вид сказуемого-2 балла.) Если указано, что  «дай знать» сказуемое(  без указания на вид сказуемого - 1 балл.)
2.Дай –в  данном случае имеет значение «предоставить возможность, позволить , допустить сделать что-либо, совершиться, произойти чему-либо», выполняет роль простого глагольного сказуемого.( 1 балл).    Пройти -          дополнение.(1 балл). Всего-2 балла.
3. Глагол дай употреблён  в  своём основном значении и выполняет роль простого глагольного сказуемого ( 1 балл). Руку - дополнение. ( 1 балл). Всего-2 балла.
4.Простое глагольное сказуемое, выраженное глаголом в форме 1 лица ед.ч. и частицей дай.( 2 балла) Если указано, что  «дай пройду» сказуемое(  без указания на вид сказуемого - 1 балл.)
5. Дай ответ- устойчивое сочетание, которое является простым глагольным сказуемым.( 2 балла). ) Если указано, что  «Дай ответ» сказуемое(  без указания на вид сказуемого - 1 балл.)
Максимальный балл - 10. 

7. Ответ и критерии оценивания: фамилия Блок писалась до реформы 1918 года «Блокъ» с Ъ (ером) на конце слова после твёрдого согласного – 1 балл.
Максимальный балл -1.

8. Ответ:
1. Де – недостаток, отсутствие, отделение, устранение.
2. Квази – мнимый, якобы.
3. Ре – обратное действие, повторность.
4. Прото – первый, первоначальность.
5. Суб – нахождение внутри или под.
Критерии оценивания: за каждую правильно выделенную приставку – 1 балл.
 За каждое правильно указанное значение – 1 балл. За приведённые примеры с каждой приставкой по 1 баллу.
 Максимальный балл - 15.

Максимальный балл  за всю работу -59 .



